

2020~2021 学年高三 11 月质量检测巩固卷 · 历史 参考答案、提示及评分细则

1. D 考查先秦时期的农业。根据题干,先秦时期农民们很注意去掉草根、积肥、造肥和施肥,把树的落叶沤制肥料,这些都体现了先秦时期人们在农业方面就具有了精耕细作的思想,故选 D 项。A 项不全面,故排除;B、C 两项题干并未涉及,故排除。
2. C 考查唐宋时期的政治。唐宋时期地方行政制度基本上还是两级制,但在州郡之上设有“道”或“路”。道是监察区。后来道、路不仅有兵权,而且有财权、行政权,实际上已经逐渐形成为州、郡之上的一级行政机构,从而有利于加强中央对地方的管辖,故 C 项正确。摆脱地方繁重行政事务干扰不合题意,故 A 项错误;道、路置废不常,且规模、权力也因时因地因人而异,所以还不是正式的一级固定的行政机构,B 项错误;材料现象并不能消除地方割据基础,故 D 项错误。
3. C 考查明清高产作物传入中国的影响。通过图示可知 17,18 世纪即明清之际人口急剧增长,而明后期玉米、甘薯传入中国,这些作物对土地要求较低而且产量较高,有利于缓解人口增长、人地矛盾尖锐造成粮食紧张问题,故 C 项正确。南宋时期我国经济重心就已经转移到江南地区,故排除 A 项;B 项在材料中没有体现,故排除;中国传统农业的种植结构一直为南稻北粟,并未因玉米、甘薯的传入而改变,故排除 D 项。
4. D 考查宋朝科举制度的改革。材料反映宋初科举制度的变革,即世家大族、官宦子弟参加科考,易造成与主考官等结党营私、公器失衡局面,因此这些人科考后须参加复试。这一变革是限制权贵子弟滥占科第的有效措施,有利于保证科考选才的公平公正,故选 D 项。从材料中无法直接得出加强皇权专制、廉政建设的信息,排除 A、C 两项;隋唐时期,科举就实现了制度化,故排除 B 项。
5. A 考查清朝的闭关锁国政策。材料中清朝时对“出海商民”和“已出洋的商船商民”的要求,说明清朝对中国商民出海贸易管理严格,故选 A 项。清朝对“已出洋的商船商民”,“未能及时回国者将施加惩罚或限制归国”的目的不是重视出海商民的生命财产安全,而是加强对他们的管理,排除 B 项;材料没有反映抑商政策的影响,排除 C 项;材料未涉及沿海国家海关税收问题,排除 D 项。
6. B 考查太平天国运动。根据材料并结合所学知识可知,材料所指为太平天国运动及其对近代中国社会的客观影响。太平天国运动爆发后,清政府在内外交困之下,迅速调整了统治阶级内部的统治结构,尤其是重用以曾国藩、李鸿章为代表的汉族地主,造成政府权力下移,有利于洋务运动发生发展和辛亥革命的爆发;经济方面太平天国偏隅江南,促进了长江流域城市发展,特别是新兴城市上海的兴起。中国的经济贸易格局发生巨大变化,经济贸易中心由珠江流域转向长江流域。社会方面,大批太平军将士及遭到遣散的湘军大多成为“反清”力量,从这个角度来讲,太平天国运动可以说是我国近代化发展探索的一个动因,故正确答案为 B 项。其他三项均不符合题干主旨,故排除。
7. C 考查辛亥革命。材料反映辛亥革命后,各种政党社团纷纷成立,成为民众议论政治形势、关心国家命运的平台,这说明辛亥革命有利于推动中国民主政治的发展,故 C 项正确。中国政治民主化进程开始于戊戌变法,A 项错误;辛亥革命并未对中国社会性质起到根本性改变,B 项错误;材料信息与否定封建君主专制制度无关,D 项错误。
8. D 考查近代中国经济。根据图表信息可知 1883~1930 中国出口产品中农产品和手工业品居多,其原因是这些产品为资本主义国家工业原料,说明中国对外贸易服务于资本主义世界市场,体现了中国贸易结构的半殖民地性质,故 D 项正确。近代民族资本主义黄金时代是 1914~1918 一战期间,图表材料与此时间不符,故排除 A 项;图中表明出口产品中农业初级产品占多数,而机器制成品占少数,出口产品结构畸形,故排除 B 项;中国从 1840 年鸦片战争后就开始卷入资本主义世界市场,故排除 C 项。
9. C 考查近代中国新民主主义革命·红军长征。表中三则材料所记述内容侧重点虽有所不同,但有共同的记述内容,即理想信念是红军长征的精神动力,使红军将士在艰难环境下艰苦奋斗,最终取得长征的胜利,据此可得出 C 项正确。A 项表述不准确;B 项和 D 项虽然符合史实,但只是材料中信息的一个方面,不全面,不是三则材料中的共同点,故排除。
10. B 考查抗日战争时期的经济建设。从材料信息“增加粮食产量、牛羊产量和繁荣经济往来”以及时间是抗战时期边区政府的经济政策,再结合时代背景,可以确定是发展根据地经济以度过困难,故 B 项正确。从材料信息来看是“公营工商业投资”,而不是调整公私关系,故排除 A 项;材料不涉及打击官僚资本和联合地主阶级的信息,故排除 C、D 两项。
11. A 考查农村经济体制改革。根据材料和所学知识,十一届三中全会规定了农民的土地使用经营权,十七届三中全会规定农民土地承包经营权可以流转。这一变化体现了农村经济体制改革的深化,故 A 项正确。农村深化改革后,土地公有制并未改变,故排除 B 项;C 项材料无体现,故排除;土地承包经营权的流转使农村中部分农民可以将自己承包的土地转租、流转,有利于农村人口自由流动,故排除 D 项。
12. B 考查新中国的外交。材料反映了从 20 世纪 50 年代后期到 70 年代,和平共处五项原则被不同意识形态的国家所承认,这说明在美苏冷战的国际背景下,和平共处五项原则超越了社会主义与资本主义国家间意识形态的束缚,故 B 项正确。新中国外交成熟的标志是和平共处五项原则的提出,A 项不符合材料主旨,故排除;1978 年中国共产党十一届三中全会确定把全党的工作重心转移到经济建设上来,与材料时间不符,C 项错误;和平共处五项原则是中国处理国与国之间关系的基本准则,但它并没有成为世界各国外交的基本准则,D 项错误。
13. C 考查古代雅典的民主政治。材料反映了雅典舰队的水手和战士主要是由贫穷公民组成,他们是民主制度的坚定捍卫者,而他们远在爱琴海上作战时,贵族寡头派取得公民大会的多数票而废止了雅典的民主制度,由此可见,雅典直接民主的决策存在问题与弊端,容易被野心家利用,故 C 项正确。雅典民主政治并未激化城邦外部的矛盾,A 项说法不符合史实,故排除;材料并未涉及雅典民主政治忽视城邦公民的政治素养,排除 B 项;材料中贵族寡头派也是通过公民大会表决实现自己的目的,因而雅典民主政治并不是贵族专制的工具,排除 D 项。
14. B 考查罗马法。由“父亲对子女抚养义务及处置子女财产受限制等这种充满自然理性的法律理念萌芽出现在罗马法中”可知,材料反映出古罗马早期子女受到家父严格束缚,而罗马帝国后期深受自然法理念的影响促使罗马法对父权作了一定的调整,故 B 项正确。古罗马自身的发展虽影响着罗马法的发展进程,但材料强调的是罗马法中渗透着自然法原则,A 项错误;材料针对的是家父权,而非等级秩序,C 项错误;罗马法主要维护的是奴隶主利益,D 项错误。
15. B 考查新航路开辟及其影响。根据材料并结合所学知识可知,随着新航路开辟,中西之间的文化交流不断增加,故 B 项正确。闭关锁国政策是清朝时推行的,而题干时间是在明朝,故排除 A 项;资本主义世界市场基本形成是在第一次工业革命后,故排除 C 项;西学东渐,是指从明朝末年到近代的西方学术思想向中国传播的历史过程,这与题干主旨不符,故排除 D 项。
16. C 考查近代美国的民主政治。从“1819 年”“蓄奴州与自由州的争议”“规定密苏里作为蓄奴州加入合众国,同时从马萨诸塞州划出一个缅因州,作为自由州加入合众国”并结合 1787 年宪法内容,可知 1787 年宪法对南方保留了奴隶制,缓和了南北之间矛盾,国会通过的议案,正是对这一做法的延续,故 C 项正确。三权分立主要处理的是中央机构的关系,材料中主要涉及的是蓄奴州与自由州的争议,排除 A、B 两项;材料中没有涉及大小州问题,D 项错误。

【高三 11 月质量检测巩固卷 · 历史参考答案 第 1 页(共 2 页)】

17. C 考查英国工业革命。根据图中英国棉花进口量的数据可知,英国从美国进口的棉花占比越来越大,美国成为英国棉花进口的主要国家,说明英国棉花进口结构逐渐单一,应对危机能力减弱。根据材料中“1856~1860”并结合所学知识可知,美国即将在1861年爆发南北战争,美国棉花的生产和出口势必受到影响,从而导致英国的棉花进口受到冲击,故C项正确。美国棉花出口与领土扩张的关系在图中无法体现,故A项错误;从图中可知,英国从英属西印度群岛及美国等进口棉花,而英国却于1783年承认美国独立,美国此后并非英国殖民地,B项错误;仅从图中英国的棉花进口数据,无法得出其棉纺织业规模世界领先的结论,D项错误。
18. A 考查工业革命。依据材料中“另一种社会作用是强化了父权制”“规定女工和童工不得下井采矿”“只有男工才能维护、保养机器”等信息,说明工业化过程中引发了男女劳动力的新一轮分工,妇女地位再一次被边缘化,且政府管理工厂或保护劳工的立法及其相关行为也建构着性别分工的差异性,故选A项。材料不涉及具体分工,排除B项;C项与材料无关;家庭组织与材料无关,排除D项。
19. C 考查赫鲁晓夫改革。材料显示的时期正值赫鲁晓夫改革,选择农业作为改革的突破口,提高农产品收购价格、扩大农庄和国营农场的自主权等举措调动了广大人民的生产积极性,促进了农业的发展,题干中粮食、肉类和奶类等年均产量均激增的现象即为其具体体现,故C项正确。A项应为1991年苏联解体,晚于题干中的时间段“1961~1965年”,排除;该时期,苏联农业的粗放经营、低劳动生产率并没有被改变,排除B项;D项开始于1928年,早于题干中的时间段“1961~1965年”,故排除。
20. D 考查英国的工业革命与福利政策。由材料可知,随着工业革命的开展,失业率增加、城乡差距加大、贫困人口增多等一系列社会问题不断涌现,针对保障儿童权益的福利制度的责任由家庭转移到政府,这一变化反映出经济的发展及转型要求完善政府保障职能,故D项正确。英国儿童福利制度建立早且比较完备史实虽正确,但材料中没有和其他国家的对比,故排除A项;B项传统的儿童救助工作已经过时不是材料反映的主要信息,故B项不正确;C项构建了立体的社会保障体系不符合材料信息,故排除。
21. A 考查布雷顿森林体系。分析材料可知,为召开“稳定各国货币币值并促进国际贸易”的国际会议,即后来的布雷顿森林会议,美、英等国特别是美国做了认真的准备,如方案的提出、磋商和讨论、预备会议、正式会议的召开等,故选A项。美国确立世界经济霸权是在国际货币基金组织和国际复兴开发银行成立后,排除B项;以美元为中心的世界货币体系建立是在国际货币基金组织和国际复兴开发银行成立后,排除C项;英国试图与美国平分天下只在材料的第一层意思有反映,其它未体现,排除D项。
22. B 考查经济全球化。根据图1可知,在经济全球化的进程中发达国家和发展中国家在利益分配中存在不平等的现象,这使得东西方国家间出现贫富差距进一步拉大、南北矛盾进一步加深的问题,图2、图3反映出全球化进程中环境污染和疾病传播的问题,这些表明全球化伴生诸多问题,故选B项。A、C、D三项表述都正确,题干中也能体现,但是概括不全面,故排除。
23. D 考查二战后的世界政治。冷战期间苏联和美国两个超级大国在全球范围内展开的竞争对第三世界国家的经济发展事业造成了严重的负面影响,一是美苏争斗使得很多第三世界国家所处的地区政治与安全环境恶化,严重妨碍了地区经济一体化进程,也影响了这些国家对外开展经济合作的能力;二是美苏出于扩大自己阵营以及压缩对方阵营影响力考虑,不断对许多第三世界国家的国内政治进行干涉,使得这些国家内部政局动荡不安,国内利益群体分化严重,难以维持宏观经济形势稳定以及制订具有长期可行性的发展战略,故D项正确。冷战爆发后形成全面冷战和局部热战的国际局面,A项表达的是冷战结束后世界政治局势的特征,故A项错误。材料核心信息是冷战与亚非拉美地区动荡的关系以及产生对后者的影响,故B、C两项不符合材料核心信息逻辑,故排除。
24. D 考查欧洲一体化。英国脱欧是对欧洲走向联合道路上的挑战,故D项正确。题干材料反映了世界经济区域集团化之欧洲联盟发展的曲折——英国脱欧,英国加入欧盟前后的外交政策都拥有自主权,故A项错误;英国脱欧使得欧洲一体化进程更加艰难,不利于欧洲一体化目标真正实现,故B项错误;欧盟是经济政治一体化组织,与北约军事组织并非一回事,故排除C项。
25. (1)背景:西方列强侵略的影响;清政府被动适应近代国际交往。(4分)影响:有利于中国政治制度走向近代化;使得列强逐渐控制清政府的内政外交,中国的半殖民地化程度加深。(积极性、局限性各任答一点,言之有理即可,共5分)
(2)转变:美国由自由主义转变为凯恩斯主义;中国政府不断推进职能转移、职能下放、职能整合、职能加强。(4分)原因:美国自由放任政策导致大危机进一步恶化;罗斯福新政开创国家干预经济发展的新模式。(4分,言之有理即可)
中国社会主义市场经济体制发展的内在要求;中国政府深化政治、经济体制改革。(4分,言之有理即可)
(3)意义:转变政府职能有利于社会主义市场经济的发展与完善;有利于进一步提高政府治理规范化、制度化水平,提升政府效率;有利于改善市场主体的营商环境,使政府得到社会和群众充分认可。(4分,任答两点即可)
26. (1)不同特点:近代英国,城市郊区化现象明显;逆城市化势头出现;政府努力解决城市化过程中出现的问题;城市化由自发性向规划性转变。(4分,任答两点即可)现代中国:城市化速度快、规模大,半城市化现象明显;城市化水平的区域、省际差异显著;都市化现象已经显现,城市群成为国家经济发展的核心地区。(4分,任答两点即可)
(2)原因:英国,经济全球化使英国产业结构升级;“城市病”的出现;城市化过程中出现了许多社会问题,包括对人、资源和环境的无情剥夺使人与自然、社会的矛盾加剧;城市治理的理念发生转变,以人的发展为核心,城市发展的终极目标是满足人的需要。(4分,任答两点即可)中国:改革开放,坚持以经济建设为中心;传统户籍制度的改革;沿海地区有利的区位条件和人文环境;1992年邓小平同志南巡讲话解决了长期争论的姓“资”姓“社”问题;经济全球化促使大量国际资本进入我国,推动了我国制造业的大发展;中央和地方两级政府的引导、规划和推动等。(3分,任答三点即可)
27. 示例:
论题:全球化推动国际关系的整体性发展。(2分)
论述:以科技和经济为先导的全球化加强了国家间在经济上、政治上的相互依存和互动关系,使传统的国家界限日益模糊,新的利益格局正在逐步形成。全球化正全方位地强化着国际间的相互依存关系,从范围上讲,它包括发达国家之间、发达国家与发展中国家之间、发展中国家之间及非国家行为体的关系。从内涵上看,涵盖各个行为体的经济、政治、科技、文化、甚至军事安全。尽管称当代世界是“全球治理”时代不一定确切,但是在很大程度上表明了国际关系整体性的巨大发展和深化。同时,从外部上讲,众多“全球性问题”的存在,导致世界各国利益息息相关。例如,环境问题、国际恐怖主义问题、跨国毒品贸易和大规模杀伤性武器扩散问题等等,已经超越单独主权国家的范围,成为全球共同的挑战。(8分)
总之,这种共同的利益或者说共同的挑战,强化与巩固了国际社会的整体意识,推动了国际关系的整体性发展趋势。(2分)
(示例仅作为阅卷参考,不作为唯一标准答案。学生若有其他答案,且言之有理,也可酌情赋分)

【高三11月质量检测巩固卷·历史参考答案 第2页(共2页)】

关于我们

自主选拔在线（原自主招生在线）创办于2014年，历史可追溯至2008年，隶属北京太星网络科技有限公司，是专注于**中国拔尖人才培养**的升学咨询在线服务平台。主营业务涵盖：新高考、学科竞赛、强基计划、综合评价、三位一体、高中生涯规划、志愿填报等。

自主选拔在线旗下拥有网站门户、微信公众平台等全媒体矩阵生态平台。平台活跃用户达百万量级，网站年度流量超1亿量级。用户群体涵盖全国31省市，全国超95%以上的重点中学老师、家长及考生，更有许多重点高校招办老师关注，行业影响力首屈一指。

自主选拔在线平台一直秉承“专业、专注、有态度”的创办理念，不断探索“K12教育+互联网+大数据”的运营模式，尝试基于大数据理论为广大中学和家长提供中学拔尖人才培养咨询服务，为广大高校、中学和教科研单位提供“衔接和桥梁纽带”作用。

平台自创办以来，为众多重点大学发现和推荐优秀生源，和全国数百所重点中学达成深度战略合作，累计举办线上线下升学公益讲座千余场，直接或间接帮助数百万考生顺利通过强基计划（自主招生）、综合评价和高考，进入理想大学，在家长、考生、中学和社会各界具有广泛的口碑影响力，2019年荣获央广网“年度口碑影响力在线教育品牌”。

未来，自主选拔在线将立足于全国新高考改革，全面整合高校、中学及教育机构等资源，依托在线教育模式，致力于打造更加全面、专业的**新高考拔尖人才培养**服务平台。



微信搜一搜



自主选拔在线